

民国土匪分布图



制图 李荣荣

土匪，这个近代中国最活跃的一分子，是世人眼中的魔鬼，也是无政府主义的英雄。正在热映的电影《让子弹飞》，讲的是军阀混战时期土匪斗恶霸的故事，充满了雄性荷尔蒙的气息。在中国电影普遍陷入故事贫血的尴尬境地下，该片以给力的剧情填饱了观众的眼睛和胃。在天马行空的电影叙事背后，我们试图找寻一点历史的影子。

□快报记者 陈曦

让子弹飞 中国土匪那些事儿

响马县长

《让子弹飞》讲述了这样一个故事：北洋年间，南部中国。绿林悍匪张牧之，遭遇行走江湖的通天大骗老汤，两人从生死宿敌变成莫逆之交，南国一霸黄四郎虎视眈眈镇守鹅城，三王各自为阵，一场场枪杀命案连环上演……

电影改编自作家马识途《夜谭十记》中的《盗官记》。剧本在原著的基础上，不仅增加了老汤巨骗一角，变成三个男人一台戏，而且插入了“鹅城四艳”，满足了各路看客的需求。

原著主要人物不多，但情节跌宕起伏，矛盾集中在土匪张麻子和恶霸黄天棒（电影中改为黄四郎）身上。这个黄天棒阴险狡诈，不仅有替身，而且行踪诡秘，说不准睡在哪个姨太太处。长工张麻子（电影中变为蔡锷的部下），妹妹被黄天棒逼死，张麻子自愿落草为寇，等着有朝一日报仇雪恨。

一天，张麻子打劫到冒充假县太爷的一伙儿，知道了官场上买官卖官的内幕，张麻子决定买个官儿来做做。张麻子改名为张牧之赴任。这个张县长专门惩治恶霸、为民伸冤，这引起了黄天棒和省党部特务的怀疑，以为他是共产党。时间长了，张牧之不禁腻了当县长的日子，于是，他白日里做县长审理公案，晚上当“响马”杀富济贫。

一次，在偷袭黄公馆时，张牧之手部负伤，引起黄天棒的怀疑。加之有人密报土匪独眼龙经常出入县衙门，黄天棒推测张牧之就是赫赫有名的土匪张麻子。他们安排探子伪装投诚混进张牧之的老巢西山，跟着张牧之的兄弟独眼龙，又设计故意给独眼龙劫去一批烟土。

张牧之决定攻打黄府，独眼龙也被调到县城。黄天棒的人上山扑了个空，张麻子决定在黄的队伍回来之前先端了黄府。此时，独眼龙让两个手下将劫来的烟土出货，牙行的人一看烟土就知道对方的来路。两人被抓后，只承认他们是张麻子的兄弟伙，但坚决不承认张麻子是谁。逃出一人给张送消息。独眼龙夜抄黄府，活捉黄天棒。

张牧之决定第二天公审后处决黄天棒，省党部的两个特务带领团防队劫法场。混战中，张牧之将黄天棒一劈两半，自己也被擒住押赴刑场。

1986年的彩色故事片《响马县长》是《盗官记》第一次改编成电影，也算“旧版”《让子弹飞》吧。其情节跟原著差不多，加入了朱局长和县夫人杨八姑这两个人物。

一场惊天火车劫案

《让子弹飞》以一场惊天火车劫案开始，瞄准的准星、天外飞来的斧头嵌入铁轨……

山东大学历史系教授、博导刘平是中国秘密社会史研究领域的专家。据刘平介绍，民国年间，在山东境内发生过一起震惊中外的火车劫案，甚至影响到时局。电影开头的灵感或许就来源于这段真实的历史。

1923年5月6日凌晨2时50分，津浦路由浦口开往北京的二次特别快车，行至山东省临城、沙沟间，被土匪弄断铁轨，劫掠乘客，头等车厢主要乘客均为西方人，一人被毙，26人被劫上匪巢抱犊崮。

一夜之间，山东匪首孙美瑶的名字震惊了世界。

20世纪初的山东，是军阀肆虐最重的地区，数以万计的人被迫落草为寇。这其中，以滕县人孙美瑶为首的“山东建国自治军”势力最大，北洋政府常常派出部队进行围剿。

为什么要绑起洋票？说法众多。有人说是日本指使的，试图借此在中国挑起事端，证据是整节头等车厢居然没有一名日本人。而政府军透露，他们有充分证据显示，此次行动是段祺瑞的安福系策划，用意是败坏直系政府声誉，引起国际纠纷；而绑匪曾向谈判代表表示，他们不要钱，只是想谋求一个正式的名义，化匪为兵，脱离被官兵追剿的苦况。这大概是公众最不相信的一种理由。

难怪大家不信，这次土匪表现得实在不像“土匪”。他们先释放了人质中的妇女和儿童，接着他们准确地找到了人质中的新闻从业者——上海《密勒氏评论报》主编鲍威尔。土匪让鲍威尔负责与包围抱犊崮的政府军谈判，甚至允许这位美国人向上海的报纸寄发他的日记和信件。

土匪们的谈判条件也颇为稀奇，他们要枪、要军衣、要地盘，他们甚至要求撤换山东督军！然而北京政府已经焦头烂额，临城劫案引起西方各国的极度愤怒，有人甚至提出“共管中国”，北京政府面临着巴黎和会之后最大的外交危机。

讨价还价中，事情有了转机。也许是他们厌倦了提心吊胆的日子，绑匪接受了收编，释放所有人质。西方人的劫数历时37天。

在谈判过程中，绑匪时时表现出中国农民式的朴诚与狡猾。当鲍威尔第一次代表土匪前往政府军驻地时，他惊讶地发现同行的一位少年居然是匪首的儿子，或许这是传统的“以子为质”的中国人取信

于人的方式？而在谈判条约签字时，他们完全不信任政府方面，提出要总税务司安迪生签字作保——保证政府不会“杀降”。

洋人们回到上海，孙美瑶下了山，总司令变成了旅长。六个月后，被杀。那年，他26岁。

二十年后，日本偷袭珍珠港，太平洋战争爆发。美国人鲍威尔在上海公共租界被日本人逮捕，关进提篮桥监狱。在那里，他惊喜地发现了一位熟人——同曾被山东土匪绑架的一位英国人。据鲍威尔回忆说，两个“山东土匪的前俘虏”同时喊出了一句话：“我喜欢中国土匪，不喜欢日本无赖！”

学者杨早说：“我曾向姜文推荐过这个题材，觉得里面可以发挥的点特别多。”

他们都是“袍哥”

土匪，近代中国社会活跃的一分子，一个叱咤百年的群体。他们是世人眼中的魔鬼，也是无政府主义的英雄。

在刘平看来，电影中的张牧之和黄四郎应该都是四川“袍哥”，哥老会的成员。四川的土匪又称“棒老二”，基本上当过土匪的都是袍哥。四川土匪猖獗跟军阀割据有关，四川本来是一个独立王国，杨森、刘文辉、邓锡侯等人划分地盘，那些“三不管”、“四不管”地带，就成了土匪的“天堂”。一直到蒋介石的势力进入四川以后，匪患才得以缓解。尤其是抗战迁都重庆以后，土匪问题得到彻底解决。

“‘袍哥’之名，得于《诗经》中‘岂曰无衣，与子同袍’之句。哥老会的兴起和乾隆时期‘嚼噜子’有关，川属白莲教起义被镇压、队伍解散后，哥老会得到很大发展。”刘平说，四川的袍哥遍布各个阶层，形成一个巨大的社会网络。袍哥有一整套的黑话系统，如果你不懂的话，抢了白枪杀了白杀。商人沿嘉陵江而上做生意，如果懂他们的黑话就能畅通无阻，如果不懂肯定被抢个精光。袍哥分清水袍哥和浑水袍哥。清水袍哥是指从事合法活动的人，他们为了保护自家性命而加入。浑水袍哥则指土匪，聚则为匪，散则为民。

“但袍哥最主要的划分还是看他们的山堂香火。各人的山头形成各人的组织，你这个山头是一支抗日的队伍，我这个山头就是一个专门做买卖的队伍，他那个山头就是一个纯粹的土匪队伍。每个加入哥老会的成员都会获得一张布质或纸质的‘身份证’，票上写明介绍人、保证人、口号、组织系统等等，阅过即焚。”

A 中原土匪最厉害

近代以来，土匪最猖獗的应该是北洋军阀时期，笼统来讲也就是1912年至1927年。

刘平说，在各路土匪中，最有影响的是中原土匪，其中河南土匪最厉害。民国初年有个白朗，人称“白狼”，手下人规模达到好几万。这支部队主要是在河南河北陕西流动作战，有人称之为“中国历史上最后一次农民起义”，也有学者认为白朗就是单纯的匪酋。白朗死后，很多部下成为著名的土匪，比如王天纵、张志公、“老洋人”张庆。另外，当时的大土匪还有山东的“刘黑七”、毛思忠等。

“匪有正义和非正义之分。如果纯粹从土匪性质来看，老洋人和刘黑七，算是最有名的土匪了，因为王天纵后来还参加过政府军，是辛亥革命的一个人物。”

B 两百将军土匪出身

“我之前做过统计，北洋军阀、国民党军队中，师长、旅长以上曾做过土匪的达两百人左右。1949年之前，土匪能否做官，主要是看他们和当权者的关系，所以土匪出身的将领主要集中在国民党军队当中。”刘平说。

“北洋军阀中最著名的是张作霖和张宗昌。国民党除正规军以外的都是杂牌部

队，杂牌军从土匪改编过来的居多，杨虎城就是典型的土匪，当时是在西安、洛阳一带的‘刀客’，又叫‘刀匪’，他后来加入了西北军。抗日名将马占山也是马贼出身。区分匪与非匪，要看他们有没有加入政府军，有没有政治目标，像杨虎城这些人，土匪经历只是他们人生中的一小段而已。”

C 江浙土匪和盐、运河有关

即使富庶的江浙一带，土匪也很厉害。土匪活动都和盐、运河有关。盐是中国历史上一个命脉产业。这些土匪队伍在和政府缉私队伍交战过程中，也不断壮大。

刘平说，江苏境内最厉害的是苏北土匪，两个最主要的人物是徐宝山、马玉仁，他们都是盐枭。“徐宝山是青红帮的领袖，是私盐贩子，后来成为长江下游缉私队的首领。他

和上海青帮的陈其美有分歧，陈送了个炸弹礼盒给他，徐给炸死了。马玉仁也是盐枭出身，抗战期间壮烈牺牲了。苏南的土匪主要集中在太湖和茅山。太湖土匪和淮军的后代有关，也和盐有关。民国时期徐老窝子、宋老窝子、管大肚子等就是太湖上的著名土匪。沿着运河、长江、太湖一带，形成了很多私盐贩运帮派，最著名的是巢湖帮和江北帮。”